

看,他们平凡的世界

背孙女上学,她8年爬了20万级台阶



奶奶裴长兰背着孙女上学 通讯员供图

姓名:裴长兰 59岁

居住地:如皋市吴窑镇大石居14组

新闻看点:孙女因先天残疾无法行走,8年来,她为接送孙女上下学,骑行了一万公里路程,背着孙女上了20万级台阶。

感言:“只要还有一口气,我就要背着孙扬直到她完成学业。”

通讯员 张鹏 现代快报记者 胡涓

她是孙女的“专职司机”

12岁女孩石扬,家住如皋市吴窑镇大石居,出生后不久便被查出患上了神经管畸形,从此只能坐在轮椅上生活。

2008年初石扬的父母外出打工,石扬与奶奶裴长兰相依为命。到了上学的年龄,看着同龄人去学校,石扬缠着裴长兰:“奶奶,我也想读书!”虽然离家最近的学校也有10里路程,但裴长兰还是答应了孙女的请求。从石扬入学第一天起,裴长兰便开始了自己的“陪读”生涯。每天凌晨4点半,裴长兰给孙女准备早饭,帮孙女梳洗。为了让孙女舒服点,裴长兰找来一辆三轮车,将轮椅搬了上去。每逢下雨,乡间的小路变得泥泞不堪,车轮陷进泥巴里是常有的事。可无论路有多难走,裴长兰从没有放弃过。

8年,一万公里,20万级台阶

石扬默默在心里算了一笔账,奶奶每天接她上学、放学,8年来行程竟有1万公里!

裴长兰今年59岁,患有高血压,长期操劳让她满头银发。8年来,她不仅是孙女的“接送司机”,更是孙女的腿。因为教室在高层,她每天都得背着孙女上下楼,粗算下来,8年她至少爬了20万级台阶。

去年3月的一天清晨,裴长兰在背着孙女上楼梯时不小心摔倒,膝盖钻心得疼,最后不得不跪在地上。看到奶奶痛苦的模样,石扬哭着让奶奶别背她了。但裴长兰却又打起精神,故作没事地将孙女继续背到教室。这次摔伤导致她膝盖骨破裂,从此成了顽疾。

孙女:好好读书报答奶奶

每天,将孙女抱到座位上,裴长兰便离开了教室,可她却不能回家。“孩子若内急容易失禁,所以我得守着她。”教室外的楼梯成了裴长兰最常坐的地方。当下课铃声一响起,她第一时间冲到孙女的教室。

“太不容易了,8年时间从没迟到过,也没请过一天假,风雨无阻。”说起裴长兰,石扬的班主任沙如钦佩地说。校长也表示,裴长兰的行为让全校师生非常感动,学校减免了孩子的一些费用。提到奶奶,石扬总是忍不住流泪:“我必须好好读书来报答她。”谈到未来,裴长兰坚定地说:“只要我有一口气,就会一直接送孙扬,直到她完成学业。”

跳河救人、助邻居灭火、帮人还债……他这一生,都是在做好事

71岁的他最大心愿:把自己捐给社会



老人近照 通讯员供图

姓名:张志田 71岁

居住地:海门港新区大东村

新闻看点:他并非富豪,但一生行善无数,跳河救人、帮邻居扑火、资助病重贫困者……他曾数次救人于水火之中,如今,上了年纪的他最大的愿望,是将自己的眼角膜捐给有用的人,并把遗体留给国家用于医学研究。

感言:“不可能人人都是富人,但人人都可以成为慈善者。”

通讯员 陆佳晖 张陆翔 现代快报记者 严君臣

7岁时被人相救,就想报恩

张志田家住海门港新区大东村,是一个普通村民。今年已经71岁的他,曾做泥水匠为生,做了一辈子好事儿的他,初衷是为了报答幼年遇险时受到的恩情。据张志田回忆,在他7岁那年,掉进一个很深的池塘里。在这危急关头,一个叫老虎的汉子将他托起,送到了岸边。

“做人首先要有一颗感恩的心,要是当时没有好心人相救,哪有我的今天!”张老诚恳地说,老虎是他的救命恩人,给了他第二次生命,直到现在,这份恩情他都铭记在心。六年后的春天,张老等到了报答的机会。当时,邻村一名11岁的少年背着篓子,在过一条大河时不慎滑入水中,不会游泳的少年直往下沉。就在这危急关头,张老直冲下去,潜入河中拦腰抓住了他的裤带,费尽力气将他拖上了岸。这年,张志田14岁,这是他记忆中做的第一件好事儿。

资助邻居,差点拿不出压岁钱

自那以后,张老每逢有能使得上力的地方,都会不顾一切帮忙。1976年7月,同村的一户戴姓居民家着起大火,八户毗邻民宅陷入危机。当时,张老第一个爬上屋顶,在邻居们的协助下,将戴大伯家的火全部浇灭。

这么多年来,张志田作为一个泥水匠走南闯北,收入并不高。无论在南京还是在合肥打工,每回遇到贫困工友或患病乡邻,他都倾其所有来帮衬。2011年除夕,拿到工资返乡过年的张志田,没有直接回家,连续去了邻村和本村的几个贫困家庭,每家送了两百元的“过年费”,还替光华村的马云家还了1000元欠债。有一户人家了解张老的情况,不忍心收钱,在张老的坚持下,含泪收下了100元钱。当张老回到家中,才想起了孙女的压岁钱。而此时,他口袋里只剩下100元,他只好抱歉地笑着掏给了孙女。

想把自己“裸捐”给社会

这些年来,张老一直被病痛缠身。当地政府逢年过节给他送去慰问品,但张老每回还要再添些东西,送给附近敬老院的老人。“不可能人人都是富人,但人人都可以成为慈善者。”张老说。

近几年来,一个心愿一直占据着张老的心。“我年纪大了,只能以这种方式再回报社会了。”张老说,希望在自己去世后,将有用的器官捐给需要的人,特别是要将眼角膜捐给生活在黑暗世界的盲人,让他们见到宝贵的光明。他的遗体,则可以捐献给国家用于医学研究。

2013年,年老体弱的张老自己坐车,赶了上百里路去办理相关手续,但最终未能如愿。“我已经71岁了,由于身体原因,没法来回奔波了。”现在,张老想通过媒体传达自己的愿望,希望当地相关部门能上门批准他的申请。

26岁小伙辞职开网店卖龙虾,年赚90万



图片来自周小帅微博

网名:周小帅 26岁

居住地:淮安盱眙

新闻看点:苏大毕业后辞去安稳工作,一心创业卖龙虾,他的“空运龙虾”月销量达到一万斤,一年净赚90万左右。

感言:“只要大家吃得开心玩得开心就好。”

现代快报记者 郝多

网上卖龙虾,月销一万斤

对于热爱龙虾的吃货来说,如果你还不知道“周小帅”,那你真的OUT了!自我介绍称毕业于山东蓝翔高级技工学院,微博里晒的都是自己和买家的调侃或者互骂段子,再给自己起了个酷炫的艺名“周小帅”……短短几个月,“周小帅”的粉丝已突破46万人。“周小帅”本人是一个26岁的小伙子,家住淮安盱眙,他告诉现代快报记者,“我的顾客群主要是学生,他们喜欢闹,聊天,耍嘴皮子,那我就和他们互动,不能用传统的营销模式。”小周说,一般淘宝卖家都非常看重评价,一旦有一个差评,甚至会倒贴钱求买家改评价,但他完全不在乎,“你看我差评很多,但仔细再翻翻就能看出来,80%全是故意的,都是说反话,他们喜欢这样,我也陪着他们闹,只要大家吃得开心玩得开心就好。”确实如此,尽管“差评众多”,但小周的龙虾,月销量已经达到一万斤。

辞职创业,要把家乡龙虾卖出去

小周可不是什么蓝翔高级技工学院毕业的,从苏州大学市场营销专业毕业后,他在外贸公司上了一年多的班,积累了一些营销的经验。“之前并没有打算创业。”小周说,因为家住盱眙,妈妈又在家乡的酒店做了几十年龙虾,因此上大学期间,他经常把妈妈的手艺带给同学和朋友品尝,“大家都特别喜欢吃,口碑特别好。”

这引发了小周的思考,“盱眙以外虽然也有龙虾,但口味各不一样,似乎都没有家乡的正宗,好吃,那么,如何把家乡的龙虾带出去呢?”

去年7月,小周辞去了安稳的工作,决定创业。妈妈在家烧龙虾,爸爸负责包装打包,小周则负责销售和一切“对外工作”。没想到,短短几个月时间,龙虾销量暴增,“现在平均一个月要卖到一万斤,每天在300斤左右。”小周说,最辛苦的还是妈妈,几乎要从早烧到晚。

每天和上千买家插科打诨

小周告诉记者,因为是熟食运输,因此时间非常重要,“目前除了江浙沪是路运以外,其他地区全部是空运,从淮安机场发出去。”小周说,“我们是用真空包装,而且附带了冰袋,一般从发出到吃进嘴里,最多4天的时间,这还仅限于现在这个温度,如果到了夏天,温度超过30摄氏度,那除了江浙沪和北上广,我们基本就不发了,因为高温天,食物变质的时间加快,就不能保证食品安全了。”

值得一提的是,每天都有上千的买家通过淘宝和小周聊天,“有时候可能100个聊天的人里面只有一个最后会买,但我们也非常乐于和大家插科打诨。最有趣的对话,我还要截屏发到微博。”精明的小周其实是在拓展“潜在客户”。付出肯定是有回报的,小周透露,从开业到现在,已经卖出好几万斤的龙虾,一年净赚90万左右,“马上进入龙虾季,销量可能还会增长。”